

**Приветственное слово
Митрополита Минского и Заславского Вениамина,
Патриаршего Экзарха всея Беларуси,
участникам круглого стола «Духовное просвещение через деятельность
библиотек» IX Белорусских Рождественских чтений**

Дорогие братья и сестры!

Сердечно приветствую вас и поздравляю с участием в работе форума IX Белорусские Рождественские чтения!

Особенно хочется поздравить участников и победителей Республиканского конкурса «Библиотека – центр духовного просвещения и воспитания». В этом году итоги конкурса подводились в девятый раз. Но количество работ, присланных на конкурс, а их было более 100, их творческая подача и разнообразие представленных библиотечных форм и методов работы, свидетельствуют о масштабности и многоаспектной плодотворной деятельности библиотек Республики на ниве духовно-нравственного просвещения и воспитания подрастающего поколения.

Нельзя не отметить, что организация и проведение конкурса стало возможно в рамках подписанного Соглашения о сотрудничестве Государства и Белорусской Православной Церкви. Республиканский конкурс «Библиотека – центр духовного просвещения и воспитания» – ещё одно свидетельство результативности в развитии отношений церковных структур, учреждений культуры и образования.

Отрадно отметить, что присланные на конкурс работы поступили от библиотек разной ведомственной принадлежности: публичных, школьных, церковных, библиотек вузов. В них представлен уникальный опыт работы в достаточно новом направлении для светских и церковных библиотечных учреждений. Из года в год уровень конкурсных работ повышается, а тематика расширяется в соответствии с актуальными проблемами современности и внедрением во все сферы жизни информационных технологий.

Но наряду с современными средствами передачи знаний и информации, книга и чтение по-прежнему остаётся в центре внимания участников конкурса как универсальное средство передачи опыта поколений и народов, инструменты духовного и нравственного воздействия на душу человека. Ведь и сегодня, борьба за умы и души молодых людей продолжается во всём мире, потому что за ними будущее.

Духовное просвещение, упрочнение в сознании молодого поколения истинных ориентиров: любви к своей родине, семье, изучение и сохранение исторической памяти, воспитание патриотизма – задачи первостепенной важности не только для Православной Церкви, но и для учреждений культуры и образования. Время требует распространения духовного слова на сферы всей человеческой жизни.

Наше сотрудничество открывает уникальную возможность помочь молодежи прикоснуться к духовным святыням, прочувствовать свою сопричастность к многовековой истории, осознать свою национальную идентичность. Ведь именно Церковь не только оказала решающее влияние на формировании культуры и духовности народа, но и сумела сберечь многие бесценные культурные сокровища, в том числе летописи и проповеди белорусских святых.

Сегодня настоящими сокровищницами значительной составляющей духовного богатства страны являются библиотеки Беларуси. Недаром за минувшие двадцать лет они стали активными субъектами в процессе духовно-нравственного просвещения и воспитания. Библиотеки Беларуси возвращаются к некогда утраченной сложной и почетной миссии хранения и передачи из поколения в поколение духовно-нравственных и национальных традиций, основанных на фундаменте Православия.

Отдавая дань неутомимому подвижничеству сотрудников как светских, так и церковных библиотек в деле духовно-нравственного воспитания и просвещения жителей нашей страны, позвольте высказать искренние слова признательности за инициативу, готовность к сотрудничеству и прилагаемые усилия для успешного решения наших общих задач духовного просвещения.

В Год мира и созидания желаю всем участникам круглого стола «Духовное просвещение через деятельность библиотек», чтобы каждый на своём месте осознал, что от его усилий, направленных на добрые дела, зависят перемены в современном обществе.

Надеюсь, что работа IX Белорусских Рождественских чтений поспособствует приобретению нового опыта, консолидации усилий, выработке совместных планов и стратегий для дальнейшего решения стоящих перед обществом задач.

Хочется пожелать всем участникам мероприятия всесильной помощи Божией, мира, доброго здоровья и во всём благопоспешения.

+ Венцислав

Митрополит Минский и Заславский,
Патриарший Экзарх всея Беларуси

23 ноября 2023 г., г. Минск